Czwartek, 30.04.2020

Temat: Pole powierzchni i objeto$¢ prostopadlo$cianu i szeScianu w zadaniach z zycia codziennego.

Kochani. Dzisiaj sprobujemy rozwigzac kilka zadan egzaminacyjnych zwigzanych z polem powierzchni i
objetoscia prostopadtoscianu i szeScianu. Takie obliczenia przydadza ci si¢ takze w zyciu codziennym.

Czytajac tres¢ takiego zadania nalezy zastanowic si¢ czego ono dotyczy pola powierzchni czy objetosci. I tu moja
wskazowka. Poniewaz pole powierzchni wigze si¢ ze Scianami brylki, dlatego pole powierzchni liczymy jesli

w zadaniu jest mowa, np. o:

a) malowaniu pokoju
b) wyklejaniu $cian , tapetowaniu pomieszczen
€) owijaniu pudetka papierem
Z objetoscia mamy natomiast do czynienia, gdy do $rodka pudetka, pojemnika co$ :wktadamy, wlewamy,
wsypujemy itp.
Pamigtaj, zawsze mozesz zrobi¢ rysunek pomocniczy i nanie$¢ na niego dane to pomaga.
No to do pracy... Przeczytaj i przeanalizuj rozwigzania zadan. Przepisz je do zeszytu tacznie z objasnieniami.

Zad1. Sala lekcyjna ma dtugo$é 7 m , szerokos¢ 6 m i wysokosé 3 m. Okna i drzwi zajmuja powierzchnig 20 m?,
Litr farby wystarcza na pomalowanie 6 m* powierzchni. Ile dziesieciolitrowych pojemnikéw farby nalezy zakupié,
aby pomalowac sale lekcyjna tacznie z sufitem?

Rozwigzanie

Poniewaz malowanie dotyczy $cian, wigc w tym zadaniu nalezy obliczy¢ pole powierzchni. Zwro¢ uwage, ze nie
bedziemy malowac¢ podtogi.

P,= 6 x 3 =18m’ x 2 ( bo sa dwie takie $ciany) =36m?

P,= 3 x 7 =21 m’x 2 ( bo sa dwie takie $ciany) = 42 m’

P3=6x 7 =42m’

Razem 36m?+42 m?+42 m? = 120m? ale 20 m? to okna i drzwi, ktérych nie bedziemy malowaé. Dlatego
120m* — 20m? =100m? taka powierzchnig trzeba pomalowaé

100m? : 6= 16,666. litrow — tyle potrzeba farby.

Odp. Nalezy kupi¢ dwa dziesieciolitrowe pojemniki farby.

Zad.2 W szkolnej pracowni matematycznej jest 50 drewnianych klockéw w ksztatcie prostopadtoscianu
o wymiarach 3cm, 4 cm i 5cm oraz 100 klockow szesciennych o krawedzi 4 cm. Uczniowie klasy 6 b

postanowili pomalowa¢ wszystkie jednym kolorem farby. Zakupili puszke farby, ktéra wystarczy do pomalowania
powierzchni 1 m% Czy wystarczy zakupionej farby do pomalowania wszystkich klockow?

Rozwigzanie

Skoro mamy malowa¢ klocki, czyli jego $ciany wigc nasze zadanie polega na obliczeniu pola powierzchni
wszystkich klockow, ktore trzeba pomalowac.

Zacznijmy od klockow prostopadtosciennych.

P, =5x4=20cm’x 2 (bo sa 2 takie $ciany) = 40cm®

P, =3 x4 =12cm” x 2 (bo s3 2 takie $ciany) = 24cm’

P, =5x 3 =15cm? x 2 (bo sa 2 takie $ciany) = 30cm?

P =40cm? + 24cm? + 30cm? = 94cm’ — pole powierzchni jednego prostopadtosciennego klocka



94cm’ x 50 = 4700cm’ — pole powierzchni wszystkich prostopadtosciennych klockow

Obliczymy teraz pole powierzchni klockow szesciennych.

P = 4% = 16cm? — pole 1 $ciany 16 x 6 =96 cm’ pole powierzchni jednego szeéciennego klocka
96 x 100 = 9600cm’ pole powierzchni 100 jednakowych szesciennych klockow

Lacznie mamy do pomalowania powierzchnig¢ 4700 + 9600 = 14300cm?

1m? = 1m x 1m =100cm x 100cm = 10 000cm?
I puszka farby wystarczy na pomalowanie 10 000 cm? powierzchni, a do pomalowania mamy 14300cm?.
Odp. Nie wystarczy farby do pomalowania klockow.

Zad.3 Pojemnik o wymiarach 60 cm (dtugosc) x 80 cm (szeroko$¢) X 50 cm(wysokos¢) napetniono woda. Iloma
litrami wody napetniono ten pojemnik?

Rozwigzanie

W zadaniu jest mowa o tym ,ze napetniamy pojemnik wodg. Dlatego nalezy obliczy¢ objetos¢.

V =60 x 80 x 50 = 240 000cm®

Skoro 1 litr to 1000cm® to w pojemniku zmiesci si¢ 240 litrow wody.

ZADANIA EGZAMINACYJNE

Bardzo prosze, by rozwigzania posiadaly wszystkie obliczenia, komentarze , jednostki i odpowiedzi.
Na rozwiazania czekam do poniedzialku 4.05.2020. do godz.20:00. Prace jak zwykle przesylamy na adres :
matematykanaodleglosc@gmail.com

Zad.1 Ola musi zapakowaé prezent mieszczacy si¢ w prostopadtosciennym pudetku o wymiarach: 30 cm, 20cm,
15cm. Czy arkusz ozdobnego papieru o wymiarach 80 cm , 50 cm wystarczy do zapakowania tego prezentu?

Zad.2 Skrzynka na kwiaty jest prostopadto$cianem, ktorego podstawa ma wymiary 20cm, 60cm. Wysoko$¢
skrzynki stanowi Z dhugosci dluzszej krawedzi podstawy. lle trzylitrowych workow ziemi trzeba kupi¢, aby
catkowicie napeti¢ skrzynke?

Zad.3 Pudetko czekoladek ma wymiary 10cm, 20cm, 2,5¢cm. Czy w kontenerze o 12m dtugos$ci, 2,5m szerokosci
i 2m wysokosci zmiesci sie 100 tysiecy takich pudetek?



